

企业要对病毒发挥免疫功能

案例一，去年11月香港某冻肉供应商向4餐厅酒店厨师非法回佣罪成 判囚30个月

一名冻肉供应商营运者就乳猪供应，向1间中菜餐厅及3间酒店的厨师提供非法回佣共逾86万元，早前被廉政公署起诉。被告今日在区域法院被裁定罪名成立，判入狱30个月。

案情透露，被告于案发时是该冻肉店的营运者，该公司向多间中菜餐厅及酒店供应冷藏乳猪。被告约于2014年与客户方任职主管的X先生达成协议，就该中菜餐厅订购的每只乳猪，向X先生提供回佣若干元。根据该协议，X先生不会投诉该供应商食品的质量。

案例二，廉署起诉照明产品公司前经理涉隐瞒利益冲突诈骗折扣补贴逾六百万

香港廉政公署在本年4月份落案起诉一名照明产品公司前经理欺诈罪名，控告他涉嫌在处理该公司与一间贸易公司多项交易时，隐瞒其妻子于该贸易公司的权益，而交易涉及折扣及补贴，所涉总额最少约660万元。

廉署早前接获贪污投诉，调查后揭发上述涉嫌罪行。本人为什么要提及这些案件呢？原因是最近跟朋友饭聚，朋友主动谈及以上案件，说跟他们工厂的情况十分相似，首先是公司高层接获投诉，经内部调查后因涉及的金额较大，之后公司高层决定以最严肃的方法处理。

据了解，该公司在内部调查过程中，发现牵涉了不同部门，由于该事件比较敏感，本人在此只谈商业贿赂怎样扭曲了公平竞争的规则。

商业贿赂一旦在企业内暗暗地发生了，不管是任职哪类岗位，这等于职员的个人利益与公司的利益产生了互相的抵触！不同岗位的人在貌似「公平、合理」的幌子下使用其职权优势跟有利益关系的供应商串通，相反地在貌似「公平、合理」的幌子下把无利益关系的供应商排斥在外！

就好像案例一，X先生为了个人利益承诺不会投诉该供应商食品的质量！久而久之，情况会跟朋友工厂的事件一模一样，病毒在各部门扩散，大家很有默契地去维护着个人利益。最终形成了劣币驱逐良币！

企业怎样才可以对贪腐病毒发挥免疫功能呢？本人认为有这几个重点：

- 倡廉教育
- 防贪培训
- 定期与营商伙伴沟通
- 举报机制
- 严惩违规者

以上加起来，都可算是一种对某病毒颇为有效的疫苗！



撰文：CW（运营部）

